

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Демидова Виктора Николаевича  
«Конституционное правосудие субъектов Российской Федерации в  
общегосударственной системе защиты прав и свобод человека и  
гражданина (методология, теория, практика)», представленной на  
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности  
12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс;  
муниципальное право и по специальности 12.00.14 – Административное  
право; административный процесс**

Актуальность темы диссертационного исследования, посвященного конституционным (уставным) судам субъектов Российской Федерации и их деятельности по обеспечению прав и свобод человека и гражданина, не должна вызывать особых сомнений. В отечественной правовой науке вполне назрела необходимость комплексного анализа деятельности данного института судебной власти за два десятилетия его существования. Подход к оценке региональной конституционной (уставной) юстиции с точки зрения ее вклада в защиту прав и свобод граждан представляется наиболее верным и оправданным, поскольку именно в этой сфере сосредоточены самые значимые особенности конституционного судопроизводства, его рычаги воздействия на законодательную и иную нормотворческую деятельность субъектов Федерации, в наибольшей степени проявляется правозащитный эффект принимаемых итоговых судебных решений. Разумеется, отнюдь не последнюю роль играет и то обстоятельство, что рассмотрение конституционных жалоб граждан и их объединений составляет самую распространенную категорию дел, вследствие чего исследование данного направления процессуальной деятельности указанных судов позволяет сделать наиболее полные, существенные и обоснованные выводы.

И такие выводы в результате проведенного глубокого исследования деятельности конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации сделаны, причем многие из них прозвучали впервые. Необходимо отметить наглядное и убедительное раскрытие автором роли региональной конституционной (уставной) юстиции в обеспечении ключевых

демократических принципов и основ конституционного строя Российской Федерации на уровне ее субъектов. Кроме того, Демидову В.Н. целиком удалось решение задачи по комплексному междисциплинарному исследованию вопросов вклада конституционного (уставного) правосудия в обеспечение национальной безопасности на уровне субъектов Российской Федерации. Действительно, диапазон правоотношений, попадающих в сферу конституционного судебного нормоконтроля, настолько широк, что в нем есть место и для такого аспекта деятельности. Как видно из приведенных в работе примеров, конституционные (уставные) суды вносят свою лепту в вопросе укрепления национальной безопасности, и значение этого вклада нельзя недооценивать.

Многочисленными примерами из практики конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации подкрепляется один из основополагающих выводов проведенного исследования, согласно которому данный институт судебной власти предоставляет гражданам дополнительные гарантии защиты их конституционных прав и свобод. Ценность авторского обоснования заключается в том, что он показал уникальные возможности конституционного судопроизводства на региональном уровне федеративного государства, которые невозможно компенсировать другими видами судебных юрисдикций. Только конституционное правосудие оперирует такими понятиями как, например, правовая позиция, конституционно-правовой смысл оспариваемой нормы, конституционное правотворчество, рекомендация законодателю или иному нормотворческому органу власти, включая местное самоуправление, окончательность принятого решения в условиях отсутствия инстанционности и так далее.

Очевидное достоинство диссертационной работы в том и состоит, что автор не ограничился описанием, пусть даже весьма обстоятельным, механизма защиты прав и свобод граждан посредством конституционного (уставного) правосудия. Не менее важно, что он детально показал особенности и уникальность региональной конституционной (уставной)

юстиции в вопросах защиты прав и свобод человека и гражданина. Данный подход заметно повысил как информативность, так и познавательность проведенного исследования, придал ему новое более существенное измерение.

В этом контексте совершенно справедливым и заслуживающим полной поддержки выглядит вывод диссертанта о необходимости создания органов конституционной (уставной) юстиции во всех субъектах Российской Федерации, что обуславливается ролью данных органов как важнейшего элемента общегосударственного механизма защиты прав и свобод человека и гражданина, наличие или отсутствие которого способно оказать существенное позитивное или негативное влияние на уровень правовой защищенности жителей того или иного российского региона.

Особо хотелось бы отметить и поддержать высказанное автором предложение о внесении изменений в часть 1 статьи 27 Федерального конституционного закона «О судебной системе Российской Федерации», которые закрепили бы не возможный, а обязательный характер создания конституционного (уставного) суда в каждом из российских регионов. Считаю, что такая мера является давно назревшей, и ее реализация позволит наконец создать органы конституционного (уставного) правосудия во всех субъектах Российской Федерации, что положительно скажется на ситуации с защитой прав и свобод человека на всей территории Российской Федерации.

Вместе с тем, некоторые аспекты диссертационной работы нуждаются в дополнительной проработке. В частности, в первом параграфе пятой главы автором раскрываются основные аспекты применения в решениях конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации и норм международного права. Данная тема является исключительно важной для осознания закономерностей и специфики работы органов региональной конституционной (уставной) юстиции, поэтому в рамках выбранной темы

диссертационного исследования соискателю было бы лучше уделить ей больше внимания, не ограничиваясь рамками одного параграфа.

Вместе с тем данное замечание не изменяют высокой оценки диссертационной работы.

Полагаю, что работа Демидова В.Н. является самостоятельным диссертационным исследованием, выполненным на актуальную для науки конституционного права и административного права тему, а представленные в ней выводы являются теоретически и эмпирически обоснованными. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук в соответствии с абз. 1 п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 02.08.2016 № 748), а ее автор – Демидов Виктор Николаевич – заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право и по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс.

Председатель Конституционного Суда  
Республики Северная Осетия - Алания  
доктор юридических наук  
профессор



*А.М. Цалиев*  
Цалиев Александр Михайлович

Адрес: 362038, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, пл. Свободы, д. 1

Тел.: 8-8672-53-58-32

E-mail: [constsudalania@mail.ru](mailto:constsudalania@mail.ru)

*Подпись Председателя Конституционного Суда  
РСО-Алания А.М. Цалиева заверено  
главой конституционного суда республико-правового  
отдела Конституционного Суда РСО-Алания  
Алексеева И.А.*

